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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Сучасні соціокультурні трансформації, 

глобалізаційні процеси, інформаційна динаміка та зміни в освітній системі 

зумовлюють суттєві зміни у житті молоді, особливо студентської. Вступ до 

закладу вищої освіти (ЗВО) пов’язаний не лише з переходом на новий щабель 

навчання, а й з необхідністю пристосування до нового соціального середовища, 

зміни усталених форм діяльності та спілкування, набуття нових ролей і статусів. 

Період навчання у ЗВО стає одним з найважливіших етапів особистісного 

становлення, оскільки поєднує завдання професійної підготовки та інтенсивного 

розвитку соціальної зрілості (Налісна, 2025). 

Актуальність дослідження психологічних особливостей та стратегій 

адаптації студентів до навчання зумовлена низкою чинників. По-перше, під час 

переходу від шкільного середовища до університетського, молода людина 

стикається із підвищеними вимогами до самостійності, саморегуляції, 

відповідальності за власне майбутнє. За результатами досліджень Т. Титаренко 

(2020), саме цей період є найбільш критичним щодо виникнення кризових 

переживань, тривожності та дезадаптивних реакцій. По-друге, адаптація 

студентів впливає не лише на їхню академічну успішність, а й на подальшу 

професійну траєкторію, життєві перспективи та психологічне благополуччя 

(Н. Пов’якель, 2018; M. Parker, 2019). 

Варто враховувати, що адаптація має багатовимірний характер: 

когнітивний (засвоєння нових знань та навичок), емоційний (подолання стресу, 

тривоги, невизначеності), соціальний (налагодження міжособистісних відносин, 

інтеграція у студентське середовище) та особистісний (формування 

ідентичності, професійного «Я»). На думку В. Москаленко (2017), успішність 

адаптації залежить від гармонійного поєднання цих компонентів. Подібну 

позицію підтримують і зарубіжні дослідники, зокрема R. Lazarus і S. Folkman 

(2013), які наголошують на ролі копінг-стратегій у регуляції стресових ситуацій, 

зумовлених навчальною діяльністю. 

Складність процесу адаптації посилюється впливом соціально-
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економічних викликів, зокрема наслідків воєнних дій, нестабільності та 

невизначеності, що відчутно позначаються на студентській молоді в Україні. 

Дослідження І. Бондаренко (2022) засвідчують, що у сучасних умовах студенти 

стикаються не лише з навчальними труднощами, але й з емоційно-

психологічними проблемами, що потребують додаткової підтримки з боку 

викладачів, психологів та адміністрації ЗВО. 

Особливої уваги потребує вивчення стратегій адаптації. За визначенням 

Ж. Піаже, стратегія – це спосіб організації діяльності, що забезпечує ефективне 

пристосування до нових умов. У психологічному контексті стратегія адаптації 

студентів трактується як сукупність свідомих і несвідомих механізмів, 

поведінкових моделей та індивідуально-психологічних ресурсів, що 

допомагають долати труднощі та досягати успіху в освітньому процесі (А. Реан, 

2016; E. Skinner, 2018). 

Слід зауважити, що в науковій літературі існує чимало моделей адаптації. 

Наприклад, системний підхід Б. Ананьєва (2001) акцентує увагу на взаємодії 

соціального й індивідуально-психологічного; гуманістична концепція 

К. Роджерса (2004) підкреслює значення особистісного зростання та 

самореалізації; а когнітивно-біхевіоральний напрям (А. Бандура, 2002) розглядає 

адаптацію як результат навчання та формування ефективних патернів поведінки. 

Важливим аспектом проблеми є також психологічні особливості 

особистості студентів, які можуть сприяти або, навпаки, гальмувати процес 

адаптації. Так, високий рівень емоційного інтелекту (D. Goleman, 2011), 

розвинені навички тайм-менеджменту та самоконтролю (P. Steel, 2014), а також 

здатність до толерантності в умовах невизначеності (N. Carleton, 2012) 

вважаються ключовими чинниками успішності в освітньому середовищі. 

Варто підкреслити, що психологічний супровід студентів у процесі 

адаптації є одним з актуальних завдань практичної психології освіти. Як зазначає 

О. Савчин (2019), саме своєчасна діагностика рівня адаптованості та 

застосування профілактичних програм можуть значно знизити ризик емоційного 

вигорання та академічної неуспішності. 
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Отже, комплексний аналіз психологічних особливостей та стратегій 

адаптації студентів у ЗВО дає можливість виявити найбільш ефективні 

механізми підтримки й супроводу молоді у складних умовах сучасного 

освітнього середовища. 

Мета роботи – виявити психологічні особливості та стратегії успішної 

адаптації студентів до навчання у закладі вищої освіти та розробити практичні 

рекомендації щодо їх оптимізації. 

Для досягнення мети передбачено розв’язання таких завдань: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до проблеми адаптації 

особистості у психологічній науці; 

2. Визначити психологічні чинники, що впливають на процес адаптації 

студентів; 

3. Дослідити стратегії адаптації студентів до навчання у ЗВО та їх 

ефективність; 

4. Розробити психологічні рекомендації та програму сприяння 

успішній адаптації студентів. 

Об’єкт дослідження – процес психологічної адаптації студентів у закладі 

вищої освіти. 

Предмет дослідження – психологічні особливості та стратегії успішної 

адаптації студентів до навчання. 

Гіпотеза дослідження. Припускається, що успішна адаптація студентів до 

навчання у ЗВО зумовлюється специфічними психологічними особливостями 

особистості (рівнем самооцінки, емоційним інтелектом, толерантністю до 

невизначеності, особливостями копінг-стратегій) і значною мірою залежить від 

вибору та реалізації ефективних стратегій подолання труднощів у навчально-

професійній діяльності. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань було 

застосовано комплексний підхід, що включає як теоретичні, так і емпіричні 

методи дослідження. Теоретичні методи: аналіз наукових джерел та синтез 

отриманих теоретичних даних для визначення стану розробленості проблеми; 
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порівняння і узагальнення для уточнення основних понять та виділення їхніх 

структурних компонентів, систематизація та інтерпретація результатів наукових 

досліджень. Емпіричні методи: Опитувальник копінг-стратегій (WCQ, 

Р. Лазарус, С. Фолкман, адапт. Т .Крюкової); Шкала психологічної 

адаптованості (АДАПТ, А. К. Осницький); Методика діагностики рівня 

тривожності (STAI, Ч. Спілбергер, адапт. Ю. Ханін); Тест смисложиттєвих 

орієнтацій (СЖО, Д. Леонтьєв). Отримані дані обробляються з використанням 

методів математичної статистики для забезпечення надійності та валідності 

результатів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на 

базі Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. У 

вибірку увійшло 60 студентів-першокурсників. Віковий діапазон респондентів 

становив від 17 до 19 років, середній вік – 18 років. 

Теоретичне значення роботи.  У роботі конкретизовано зміст поняття 

«стратегії успішної адаптації студентів»; виявлено взаємозв’язки між 

індивідуально-психологічними характеристиками студентів та рівнем їхньої 

адаптованості; обґрунтовано модель психологічного супроводу адаптації, що 

враховує як особистісні ресурси, так і соціально-освітнє середовище; розроблено 

практичні рекомендації для психологів та викладачів ЗВО. 

Практичне значення. Отримані результати можуть бути використані у 

діяльності психологічних служб університетів, при створенні програм 

психологічного супроводу студентів, підготовці тренінгових занять та 

профілактичних заходів, спрямованих на підвищення адаптаційних 

можливостей. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на V Міжнародній науково-практичній конференції «Modern 

scientific problems and ways to solve them», 29 вересня – 01 жовтня 2025 р., 

Мюнхен, Німеччина; Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні 

тенденції та перспективи розвитку науки, освіти, технологій та суспільства», 22 

серпня 2025 року, м. Кременчук; XІ Міжнародній науково-практичній 
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конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців», 17 листопада 

2025 р., м. Кам’янець-Подільський. 

Публікації:  

1. Гудима О.В., Велігіна А.Д. Психологічні особливості та стратегії 

успішної адаптації студентів до навчання у закладі вищої освіти. Abstracts of V 

International Scientific and Practical Conference. Munich, Germany. Pp. 123-126. 

URL: https://eu-conf.com/en/events/modern-scientific-problems-and-ways-to-solve-

them/  

2. Велігіна А.Д. Вікові та індивідуально-психологічні особливості 

студентського періоду як чинники адаптації. Сучасні тенденції та перспективи 

розвитку науки, освіти, технологій та суспільства: збірник тез доповідей 

міжнародної науково-практичної конференції, 22 серпня 2025 р., м. Кременчук, 
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Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 65 найменувань. Повний обсяг роботи – 75 сторінок. 



66 
 

ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження підтвердило, що адаптація студентів до навчання 

у закладах вищої освіти є багатовимірним процесом, який залежить від 

поєднання індивідуально-психологічних, соціально-психологічних та 

контекстуальних чинників. Теоретичний аналіз показав, що адаптація має 

короткострокові та довгострокові форми, проявляючись у здатності студентів 

швидко інтегруватися у нові умови та здійснювати глибокі особистісні зміни. 

Сучасні українські дослідники підкреслюють вплив соціальної нестабільності, 

воєнних подій та цифровізації освіти на адаптаційні процеси, наголошуючи на 

значенні смисложиттєвої сфери як внутрішнього ресурсу, який забезпечує 

стійкість до стресів та сприяє формуванню ефективних стратегій поведінки. 

1. Теоретичний аналіз засвідчив, що ключовими психологічними 

чинниками успішної адаптації студентів є мотивація та внутрішня 

спрямованість, рівень самооцінки, когнітивні та емоційні ресурси, ціннісно-

смислові орієнтації, а також здатність до соціальної інтеграції. Особлива увага 

приділяється стратегіям адаптації, серед яких визначальними є проблемно-

орієнтований копінг, розвиток смисложиттєвої сфери, емоційна регуляція та 

активна соціальна взаємодія. Вікові та індивідуально-психологічні особливості 

студентського періоду зумовлюють потребу в розвитку гнучкості, саморегуляції 

та здатності до перебудови поведінкових моделей, що визначає необхідність 

комплексного підходу до психологічного супроводу першокурсників. 

2. Емпіричне дослідження, проведене на вибірці з 60 студентів першого 

курсу КПНУ ім. Огієнка, підтвердило практичну значущість теоретичних 

положень. За даними опитувальника копінг-стратегій (WCQ, Р. Лазарус, 

С. Фолкман, адапт. Т. Крюкової), 63% студентів віддають перевагу проблемно-

орієнтованим стратегіям, активно плануючи та вирішуючи навчальні й соціальні 

завдання, 27% застосовують переважно емоційно-орієнтовані стратегії, а 10% 

комбінують обидва підходи. Аналіз рівня психологічної адаптованості за 

шкалою АДАПТ (А. К. Осницький) показав, що 45% студентів мають високий 

рівень адаптації, 40% – середній, і лише 15% – низький, що свідчить про 
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наявність групи з ризиком дезадаптації. 

Вимірювання тривожності (STAI, Спілбергер, адапт. Ю. Ханін) 

продемонструвало, що 38% студентів мають підвищений рівень ситуативної 

тривожності, а 22% – високий рівень особистісної тривожності, що може 

негативно впливати на мотивацію та успішність у навчанні. Результати тесту 

смисложиттєвих орієнтацій (СЖО, Д. Леонтьєв) показали, що 52% студентів 

мають високий рівень усвідомлення життєвих цілей, 35% – середній, а 13% – 

низький, що позитивно корелює з використанням проблемно-орієнтованих 

стратегій і високою адаптованістю.  

На основі отриманих даних були визначені провідні стратегії успішної 

адаптації: проблемно-орієнтований копінг, розвиток смисложиттєвої сфери, 

ефективна емоційна регуляція та активна соціальна інтеграція. Виявлено, що 

студенти, які поєднують ці підходи, демонструють високий рівень адаптації, 

знижену тривожність та стабільну мотивацію до навчання. 

3. Розроблена програма тренінгових та психопросвітницьких заходів 

спрямована на комплексне підвищення адаптаційних можливостей студентів 

першого курсу. Вона передбачає інтеграцію проблемно-орієнтованого підходу, 

розвитку смисложиттєвої сфери, емоційної регуляції та соціальної інтеграції. 

Впровадження програми сприяє підвищенню психологічної стійкості, 

формуванню адаптивних копінг-стратегій, зниженню тривожності, активізації 

мотивації до навчання та розвитку соціальних навичок. Систематичний 

моніторинг та індивідуалізація заходів забезпечують гармонійне поєднання 

навчальної, соціальної та особистісної складових розвитку студентів. 

Отже, загальні висновки дослідження підтверджують необхідність 

комплексного психологічного супроводу адаптації студентів у ЗВО, поєднання 

теоретичних знань і практичних навичок, розвиток смисложиттєвої мотивації, 

емоційної стійкості та соціальної інтеграції. Перспективним напрямком 

подальших досліджень є вивчення впливу цифрового середовища та онлайн-

форм навчання на адаптаційні стратегії студентів, що особливо актуально в 

умовах сучасної трансформації освітнього процесу. 
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